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Az olasz szerződés.
— szeptember 26.

Vallombrosa, kies olaszországi 
város, te vagy a magyar gazdasági 
élet temetője, a magyar gyámolta­
lanság és meghunyászkodás di­
csőén beszélő történelmi helye.

A magyar, osztrák és" olasz 
kiküldöttek Vallombrosában megkö­
tötték az olasz kereskedelmi szer­
ződést, hosszas alkudozás, vajúdás, 
tömérdek titkolózás és még tömér­
dekebb dobpergés között. Oly hosszú 
ideig tartott ez a tanácskozás, hogy 
szinte azt hittük már, hogy a ma­
gyar „küldött“ urak sarkukra ta­
láltak lépni és a magyar érdekeket 
védik csakugyan olyan heves ki- j 
tartással. Persze, kár volt ennyi bi- j 
zalmat is előlegezni — a Tisza- 
kormánynak. Most, hogy előttünk 
fekszik a szerződés hangulatos fél- 
hivatalos tudósítása, hát azt mond­
juk, hogy daczára a hangulatnak, j 
daczára a felhivatalosnak, az osz­
trák érdekeket, meg az olasz érde­
keket védték ott a magyarok — a 
jelentésből a nem félhivatalos em­
ber csak ezt olvashatja ki — a ma­
gyar érdekek rovására.

Mi is hát az a tiszaistváninagy 
eredmény? Ez óv végéig 450.000 
hektoliter olasz bor jön be kedvez­
ményes vám mellett. Tisza István 
ur pedig—jól emlékszünk —ugyan­
csak verte a mellét, hogy majdigy, 
USJ megvédelmezi ő a magyar bor­
termelők érdekeit. Szép kis védel- 
mezós. Mikor a tárgyalások elején 
arról volt szó, hogy 150.000, legfel­
jebb 200.000 hektoliter olasz bort 
engednek be kedvezmény helyett. 
S ime, a nagy védelem következ­
tében éppen a háromszorosát kap­
tuk;, De azzal biztatnak, hogy a 
jövő évben már megszűnik a ked­
vezmény s az olasz borért literen­
ként 60 fillér vámot fizetnek. Hát 
hiszen ez szépen hangzik annak, 
aki olvasni nem^ tud. De mi tudunk 
s látjuk a szerződésben, hogy eme 
nagyszerű kedvezmény ellenében 
ott van, hogy a behozott bort a jövő 
óv végéig házasitásra, keverésre 
lehet felhasználni. Ez az. A házasi- 
tás rontotta meg a magyar bor hi­
telét a külföldön és az egy évig 
még engedélyezett keverés éppen 
elegendő, hogy a hitelt teljesen 
tönkretegye. De ez nem az egész. 
Tetejébe még 4000 mótermázsa mar­

I

salai csemegebor részére engedé­
lyeztek kedvezményes vámot.

Most pedig — szép hegedüszó- 
ban — jön a nagyszerű képmutatás.

Tiszáék mindezt borzalmas ered­
ményeknek tartják és nagy öntelt­
séggel veregetik a boldog magyar 
vállát: örvendj, mert megmentettük 
a borodat. Hát vakarjuk csak meg 
az oroszt, hadd lássuk meg alatta 
á muszkát, b ölteve, de meg nem. 
engedve, hogy a magyar kormány 
csakugyan engedményeket ért el a 
borbehozatal terén, tehát nyert a 
vámon, azt éppen tízszeresen el­
veszti a réven. Ugyanis ne gon­
doljuk, hogy az olaszok ezt az 
állítólagos engedményeket ingyen 
adták a szívós magyar uraknak. 
Dehogy .Az állítólagos engedmények 
helyett ők valóságos kárpótlást csi­
kartak ki, más terményekre és szer­
ződési pontokra nézve. Először is 
vámmentességet kaptak a déli gyü­
mölcsre, a zöldségfélékre, óriási elő­
nyük támadt a megszorított magyar 
tengeri halászat és parti hajózásból 
pedig ezek nem is olyan jelenték­
telen dolgok a borvám mellett. Sőt 
a zöldségfélék még fokozottabb 
beözönlóse, az amúgy is gyönge

Az idegesség okai.
Irta : Arányi Zsigmond dr.

A haladás korszakát éljük. Ám ha a 
haladás, mint általában a fejlődés, a termé­
szet törvényeinek ismert' folyománya is, a 
társadalmunkban észlelhető haladás, a foly­
tonos sietés és siettetés, az egyre nagyobb 
tért hóditó szellemi konkurrenczia, az ezt 
kísérő lázas izgatottság, ilyen haladás nem 
felelhet meg a természetes fejlődés követel­
ményeinek.

Régebben kevesebb munka mellett na­
gyobb nyugalmat élveztek az emberek : ma 
nem tűr nyugalmat a szédítő haladás. Min­
denki a testi ős szellemi erejét felülmúló 
munkát akar végezni, illetőleg ily ered­
ményt produkálni, de kénytelen is vele. Reá 
kényszeríti az egyént ezen szellemi és testi 
tulerőltetósre a társadalom, amely nemcsak 
megtűri, de szinte megköveteli, hogy többet j 
mutasson, mint amennyivel bir.

A jómódú ember gazdagnak akar és kény­
telen látszani, a tudományosan képzett tudós­
nak, az okos zseniálisnak, a munkabíró fárad- 
hatlannak és kimerithetetlennek .. A mo­
dern haladás amellett, hogy az embert a 1

testi és szellemi erejét túlhaladó munkával 
halmozza el, egyúttal a lelki világát meg­
támadó állandó izgalomban is tartja. A 
betegesen fokozott ambiczió, a folytonos 
aggódás, a rettegéssel vegyes reménykedés 
és egyéb kedélyi izgalmak mérges légkör 
gyanánt veszik körül az emberi szervezetet, 
első sorban természetesen annak idegrend­
szerét. Központi idegrendszerünk folytonos 
és végnélküli harezba kerül a kórhatányok- 
kal, amelyeket a modern élet számára nyújt. 
Evésünk és ivásunk minősége és mennyi­
sége, alvásunk és nyugalmunk szokott 
mennyisége, neveltetésünk a zsengekori sok 
nyelv és zenetanulással, élvezeteink, mun­
kánk, örömünk és bánatunk, anyagi és tár­
sadalmi viszonyaink hullámzása, szeretetünk 
és gyűlöletünk, minden lépésünk egy-egy 
támadás idegrendszerünk ellen.

De idegrendszerünk ezen kórhatányokkal 
eleinte látszólag könnyedén megküzd, a foko­
zott igényeknek egyideig teljes mértékben 
megfelel és erejét,túlhaladó munkáját in szinte ! 
megerőltetés nélkül, rendesen végzi, idővel 
azonban a folytonos küzdelem erejét aláássa 
és az idegrendszer, amely addig a nagyobb 
munkát is elbírta, most a rendessel som 
képes többé megküzdeni: létrejön azon >

állapot, amelyet neuraszténiának, ideggyön- 
geségnek nevezünk. Neuraszténia alatt nem 
a közönségesen idegesnek nevezett állapotot, 
a hirtelen, mérges, rosszindulatú, inger­
lékeny, indulatos vagy zsémbes természetet 
értjük, hanem azon állapotot nevezzük ideg- 
gyöngeségnek, amikor az agy minden ér­
zést, amelyet a testet ért bármily impulzus 
kelt, megnagyitva és eltorzítva ad vissza, 
vagyis ezen érzések butegesan nagyítva és 
eltorzítva jutnak az öntudatba. Az agy 
akkép működik ily egyéneknél, mint az 
úgynevezett vexáló-tükrök. Dombom és 
homorú tükrök ezek, amely az elébe állí­
tott alaknak torzítva nagyított tükörképét 
adja vissza.

Az ideggyönge ember szerveinek leg­
kisebb őrzési vagy mozgási zavarát élénken 
őrzi. Innen van az, hogy akkora fájdalom, 
olyan működési zavar, amelyet a normális 
idegzetű ember észre sem vesz, a murasz- 
téniásnál keserves panaszra, olykor vigasz- 
talhatlan elosüg edósre ad okot. A legkisebb 
szívdobogásnál, vagy a szivtájon érzett 
fájdalomnál szervi szívbajt vél érezni, egy 
kis gyomornyomást meg gyomorráknak tart 
és pedig annyira hisz érzéseinek, hogy tiz 
professzor — mert ennyit biztosan konzul tá

Tennis-ruhák tisztítását
teifogástai&imi teljesíti

ruíiafestö és vegytisztító intézete
DEBRFCZEN, Sz -henyi- 

uteza 42-ik szám.
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lábpu állp a csak most csírázó ma­
gyar kertészetet képesek teljesen 
tönkretenni évtizedekre. Még min­
dig nem elég. A magyar lókivitel 
eddig vámmentességben részesült, 
most körülbelül 25 korona vámot 
rótlak erre is. Sőt még ez sem elég. 
Betiltották a bornak tengeri utón 
való szállítását és szárazföldi útra, 
vagyis vasútra szorították. A kor­
mánypárti sajtó még ezt is kedvező 
engedménynek meri feltüntetni, ho­
lott ezzel tisztán az osztrák nyert, 
miután a vasúti szállítás osztrák 
földön keresztül történik, tehát a 
forgalmi árakat ő fogja zsebre vágni.

Ennyit tudunk a „hangulatos“ 
félhivatalos jelentésből kihüvelyez­
ni. Mondhatjuk, egyelőre ez is elég, 
egyelőre ez is gyönyörű kilátások­
ká1 fog kecsegtetni. Jön még azon­
ban januártól kezdve egy tiz évre 
szóló végleges szerződés is. Attól 
meg éppenséggel borsózik már a 
hátú nk.

De tudjuk, hogy a parlament 
ellenzéke tudomására fogja hozni 
Tisza gróf urnák, hogy kisded köz­
gazdasági tevékenységét jó lesz 
szerényebb és sajátabb hatásköré­
ben iizni, nem az ország pénzén, 
érdekein kísérletezve

Mint kiaknázatlan terület fekszik ez 
is, mint annyi más, az ismeretlenség homá­
lyában a magyar kereskedő világ előtt. 
Pedig Mexikó kiváló fogyasztó képessége 
általánosan ismeretes tény, s bizton állít­
ható, hogy kellő tőso fvlett rendelkező 
európai Kereskedő a kezdet nehézségeinek 
legyőzése után és kiviteli ozikkeinek ér­
telmes kiválasztása mellett nagy sikereket 
arathat.

Bár mi túlzott szerénységgel mindun­
talan azzal állunk elő, hogy hazánk ipar* 
még nagyon fiatal arra, hogy kivitelképos 
lehessen, nem szabad felcdoü k, hogy Me­
xiko ipara meg éppen pólyában faksztk s 
s enn -Ifogva előnyös piaczot nyújt mind­
azon áruozukkek számára, melyek a nyers 
termékek, főigyártmányok és a kezdetleges 
háziipar kategóriáját túlhaladják.

100 kilogrammonként ez év október h«TÍ 
55 koronába áüapiiottan meg. • "!?

Az aknaszlatinai főbánya hivatal S 
lyázatot irt ki zab, szórni, szalma“ of«' 
faggyú, ólom, fa, szén és kötéláruk Lin-' 
tátiára. Pályázni le hot október hó 19 jo- jRUi~

Széua és szaima szállítás. A temes­
vári 7. hadtestparancsnoka g Debrecenben 
állomásozó ezredéi részére széna és szalui 
szállítást irt ki. A versenytárgyalás 4 
nagyváradi élelmezési hivatalban le,, m 8 
tartva okt. hó 6-án d. e. 10 órakor™^' 
Ajánlatok, melyek bánatpénzzel ezerej' 

ezen időpontig nyújtandók bedók

Komp vezér és komp sodrony száll! 
Virágzó és eredeti bútor iparunk, szép j tására hirdet versenytárgyalást a 

reményekre jogositó porczellán és majolika üzletvezetőség Pályázók ajánlataikat k
19-ig nyújthatják he. A bánatpénz őV

r U /fl«
iparunk, ma már ízléssel előállított fényűzést 
és üveg áruink, a népszerű olcsó vásári áruk 
u. m. tarka keszkenők, olcsó játékszer, me- 
zeskalácsos stb., azután a csodálatosképpen 
csak szűk körben ismeretes erdélyi, bánáti 
és szerbvidéki himzésnemüek, a kalotaszegi 
varrottas, világhírű boraink, pálinkák stb. » 
bizottság jelenléte szerint nagy kelendőség- 
nekjőrvendeuónek, ha Mexikóba bevezettet 
nőnek.

Ezeket és hasonlókat mond jelentésé­
ben a „Mexikói Magyar Osztrák kereske­
delmi bizottság“, mely minden érdeklődőnek 
szívesen ad felvilágosítást ottani ezégek hi­
telképessége felől és önválasztotta feladatá­
nak vél megfelelni, midőn tőle telhetőleg, 
talon bizony tulóvatos honfitársainknak oly 
utat egyenget, amelyen, ha eréíylyel és 
kitartással indulnak, — okvetlenül czólt

Kereskedők és iparosok 
érdekei.

b dtibtec.eni kamara közleményei.
Kiviteli kereskedés Mexikóba.

— szeptember 27.
A Mexikóban működő osztrák-magyar 

kér,issed Imi bizottság (Comité commercíail 
Austro-hui garo) Liavonkiut megjelenő je­
lentését a debrcczeni kereskedelmi és ipar­
ka e-váuak meg szokta küldeni, üzen je 
le. t ■ becses ismertetését nyújtja az ottani 
I.v d.sk'-d. Imi viszonyoknak és fontosabb 
tudói valóknak. E havi füzete Magyarur- 
széi -,k Mexikóba való kiviteli koreskedel- 
mé e leheuisógévol foglalkozik, és igen , 
. \ e m arra a következtetésre jut, hogy !
! mi u le\i Idiemétiyesseggel és vállalkozó 
‘dv ai élénk kiviteli forgalmat lehetne 

elérni.

A d ibreczeni kora- kcde’mi és ipnrka- 
mara az érdekeltek figyelmét, felhívja az 
alatti Közleményekre.

Kenyér és zab szállítására 
zatot a debreceni 3-ik ho .v, gyalogezred 

; részére az első kerületi honvéd parancs 
, nokság Pályázni október hó 19 ig lehet.

Víztorony építés munkálataira és víz­
tartály készítésére irt ki pályázatot a M. Á. 
V. igazgatósága, a Temesvári felvételi épü­
lethez. Tervek és költségvetés a M. A. V. 
igazgatóságánál tekinthetők be. Határidő 
október hó 26.

Ungvári felvételi épület építési mun­
kálataira a M. A. V. igazgytósága pályáza­
tot irt ki. I ervek és költségvetés a M. A. 
V. igazgatóságánál Budapesten tekinthetők 
be. Ilat sridő október hó 11.

A rézgálicz októberi árai A körmöcz- 
bányai pénzverő hivatal rézgálicz termel- 
vényeit 50 kilogrammos hordókba szállítva,

K m képes őt arról meggyőzni, hogv 
& ubj iktiv érzéseinek semmi komoly objek- 
1 ■ .lapja nincsen.

iiz ideggyönge egyén ezen tulórzékeny- 
ső nindu 1 ulan jut kifujozésre Mindenben 
1 K Szótára a felsőfokok halmaza: csupa 
„ á :\ „végtelen“, „rettenetes“, „Irtózatos“, 
„.volutes“, „borzasztó“, „csodás“ stb. De 
r i:r. csupán a fájdalmat érzi fokozott mór­
it hanem az élvezetek poharát is
r óbban issza, a gyönyört fokozottabban 
u , mint abnormális idegzetű égvén. Job- 
lii t tud szeretni, odaadóbban és szenve- 
<1 ylyel, de gyűlölete it, mélyebb. Nem 
U ’.ragtartó, mert érzelmei nem tartósak 
Reáljaiért elveié életét bármikor kész 
koezké-a tenni egy gyenge pillanatában 
azonban két alkalmasan használt szó elég 
ohhoz, h gy meggyőződését legott ezeure 
akassza. s

A végletek embere, valósággal rezoná- 
tora a: impresszióknak. Ha kellemes őrzés 
én testét vagy le két, fokozva adja azt 
vu za égés valója os h asonlóképpen a rossz 
be: /omást is azonna. elárulja teljes lénye 
Nem is való diplomatának u neuraszténiái'

sem oly pályára, ahol a belső érzelmeknek 
a legtöbbször épp ellenkezőjét kell kifejeznie 
az arc znak, ahol mosolyognia kell az ember- 
nak, amikor a szívó vérzik; mert az idog- 
gyönge ember csak akaraterejének migv 
megfeszítésével képes idegein uralkodni, ha 
erre egyáltalában képes, és ezen küzdelem 
az idegrendszer, tehát az egészség rovására 
folyik mindenkor. Mindent jobban érez a 
neurasztómás jobban élvezi a művészetet, 
a zenét, mivel órzÓKeny idegei a hang- és 
a színnek oly finom árnyalatait is perozi 
piáim képesek, aminőket a normális ideg 
zet észrevenni képtelen. B

, L h112 oka annak is, hogy a nagy ze 
nézzek és művészek idegesek. Rajongó a 
neuraszténiás, minden szép nemes i ió 
eszméért Jobban Islk.sOI, miit .
Társadalmi és humanisztikus akcióknak

l ö® harczosai ők, azonban impresszionis-
nr.’k tihmi-'íGm á‘Í5n(lÓ1k> hanem hajléko-
szellő ií lii,*-,-rJAd:iz,á ’ amelyet az enyhe 
szellő is meghajlítani képes, ide is, oda is...

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Presbiteri közgyűlés Az ev ref

ház presbitériuma tegnap délelőtt io órák™ 
az egyháotanáesterembon közgyűlést tartan 
melyen egyházi részről Aáss Áron 
később /óm Albert lelkész, világi" rés»« 
pedig Aóla János dr. elnökölt. —*A gyüléi 
elején Hxrsanyi Gusztáv újonnan mwT 
lasztott egyházközségi bíró tette le hiSnl 
esküjét Néhány jelentés és kérvény Ä 
zése után tudomásul vették, hogy az 
gatótanáes a felső leányiskolába ideiglenesen 
Racz Erzsébet tanítónőt s rendes tanitónőti 
pedig Doczy Irént alkalmazta. - Azisknl» 
szék néhány tanítói kirpótlékokról és illet- 
mőnyekről szóló - jelentésének elintézése 
után az árvaugy1 bizottság múlt évi jelentése 
került tárgyalás alá. Az egyháztanács tel­

ki ■ XI - I je' megelégedéssel vette tudomásul a bízott 
irtk, pálya- sag mult évi működését és azért köszönetét 

szavazott. A tanítók kérvényére tértek át 
l gyams a tanítók az általános drágaságra 
való .ekmtettel drágasági pótlékot kérnek. 
a gazdasági bizottság e kérvény ügyében 
úgy határozott, hogy javasolja az egyház­
ban ácsnak, miszerint a nős tanítóknak drága- 
sági pótlék czimen 200 koronát, a nőtlen 
tmmoxnak ős tanítónőinek pedig 100 koro­
nát adjon. A presbitérium a gazdasági bi­
zottság javaslatát magáévá tette. A harau- 
gozók is drágasági pótlékot kérnek, mire 
nó/vo úgy határozt k, hogy a kérvényt ki­
adjak a gazdasági bizottságnak azzal,hogy a 
bizottság tegyen javaslatot a drágasági pót­
lék nagysága iránt. Néhány kérvény és is­
kolai ügyek O-intézése után a közgyűlés déli 
egy óra után véget ért.

Érettségi vizsgálatok. A felső ke-
reskede.mi ísüolítban szombaton folyt le a 
javító és pótórettsóm szóbeli vizsgálata. A 
szóbeli vizsga elé 13 maturándus állott, kik 
közül egy diákot egy évre, kettőt pedig 
deozem bérre vetettek vizsga alá. A többiek 
vizsgája elég jól sikerült.

.„A “»gyár Irodalmi Önképző Tár- 
■ulat szombaton este fél 8 órakor tartotta 
“ ?faí?u teremben ez évben első rendes 
to>ulébót. A gyűlést Kiss Pál elnök nyitotta 
3,kA megnyitó Kossuth Lajos fö.őtti 

vo elnök szép beszéde
lit x S-8 Karoly joghallgató szavalta Em- 
ekezés Kossuthról czimü költeményt. Majd 

i, m^n tar1°ü értekezést Tompa Mi
nály költészetéről. A gyűlést Kovács Lajos 
szavalata zárta be.

Próbaoltás a színháznál.
Tűzoltók gyakorlata.

— szeptember 26.
Nem mindennapi látványban volt ré­

szű . azoknak, kik tegnap délután a szín­
háznál tartott tűzöl tógyakorlatot megnéz-
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ték. A robogó tüzoltókocsik, a ktirtjelck, 
» gyors szerelés, a színházra bocsátott 
vizsugarak egétz özöne, a tetőről lengró 
tűzoltók olyan izgalomba hozták a nagy­
számú nézőközönséget, hogy még egy 
nagyobbfajta tűz sem képes a maga bor­
zalmas szépségével a közönség érdeklődé 
sét jobban fölkelteni, magára vonni.

A kitünően sikerült tűzoltási gya­
korlatról a következő tudósítás számol be:

Már jóval három óra előtt nagy tö­
meg lepte el a színház környékét. A kö­
zönség között láttuk a város és a ren­
dőrség vezetőit, a színházi bizottság tag­
jait, társadalmunk sok előkelő tagját és 
nagyszámú katonatisztet.

Három órakor adták meg az Angol 
királynő szállodából a vészjelt a tüzőrség- 
nek, hogy a színház ég Nem telt el a 
jeladás után teljes két perez, már robog­
tak elő óriási gyorsasággal a ttizoltóko- 
esik. Az első őrséget Morvay Sótér al- 
parancsnok vezette. Másfél perczczel utána 
ott volt már a második őrség is Darvas 
Béla szakaszparancsnok vezetésével.

Kivonult a megjelent tűzoltói teljes 
tisztikaron kívül 70 tűzoltó hat szivaty- 
tyuvul, két tolólétrával, egy szerkocsival 
és három vizlajttal.

Alig hét perczczel a tűzjelzés után, 
»elvet a honvéd laktanyával is közöltek, 
megjelent a 3. honvédgyalogez.red kikép­
zett tűzöltólegéi.ysóge közül 32 ember, 
egy őrmester vezetésével.

A szivattyúkat víllámgyorsaságaal 
helyeztek el a színház körül. Egy szi­
vattyú megfelelő legénységgel a Komá- 
romy-báz védelmére volt kirendelve. A 
szivattyúkat összekapcsolták a színházi 
vízvezetékkel. A két tol. létrát a színház 
homlokzatának jobb és baloldalán állítot­
ták fel, két csővezetó a létrák legfelső 
fokára ment és Bubiig Ernő h. főparancs­
nok megadta a jelt :

— Viz indulj!
Mindez alig vett igénybe nehány

perczet.
.A jelre aztán megindult az oltás. 

Hatalmas sugarakban zuhogott a viz a 
színház bádí-gtetején. Öt óriási vizsugár 
fürösztötte meg a színházat Egy vizsugár 
pedig a K- má'omy-ház tetőzetének szeny- 
uyét takarította. Valamennyi gépnél a leg­
nagyobb gyorsaság, pontosság és katonii 
Jegyelem volt észlelhető.

Mintegy 20 pereznyi oltás után Bub­
iig beszüntette az oltást és a mentési 
munkaiatok bemutatásához kezdtek. Az 
egyik tolólétrát a „Magirust“ ráhajtották 
a színház tetejére és a létrán jöttek le a 
tetőn dolgozó tűzoltók.

Ez után a színház baloldalán, a tető 
párkányán egy fiatal tűzöl ó jelent meg: 
Szűcs Béla. Odalenn kifeszitették a men­
tőponyvát s mindenki lélegzetét vissza­
fojtva várta a Szűcs Béla ugrását.

Mikor a ponyva rendben volt, a bá­
tor tűzoltó a színház tetejéről, mintegy 
25—30 méter magasságról a lehető leg­
szebben, legszabályosabban a ponyvába 
"grott.

A jelenlevő nagy közönség óriá'i

tetszésriadallal és tapsviharral jutalmazta 
a merész és bátor ugrást. A második 
emeleti páholyfolyosó ablakából Katona 
(iábor tűzoltó ugrott a mentóponyvába. 
Katona ugiása is szép és ügyes volt. Ez 
volt utolsó része a gyakorlatnak.

Ezután gyorsan íelpakoltak a ko­
csikra és sorakozva lehajtattak a Kossuth- 
utczai templomig; ott megfordultak és a 
legnagyobb gyorsasággal száguldott végig 
a Kossuth-, Biacz- és Csapó-utczákon a 
tűzoltó laktanyába, hol néhény hordó sör 
várta a kifáradt tűzoltókat.

E gyakorlatnak fóczélja az volt, 
hogy a tűzoltóság meggyőződést szerezzen 
a színházi vízvezeték vizszolgtatási ké­
pességéről és használati módjáról, vala­
mint a szivattyúk hord képességéről is.

A tűzoltókat a tegnapi gyakorlat 
meggyőzte arról, hogy a színházi vízveze­
ték elég vizet szolgáltat és hogy a gépek 
jól működnek. Debreczen város közönsége 
pedig a tegnapi gyakorlaton látottak uián 
meggyőződött arról, hogy ilyen tűzoltóság 
őrködése mellett nyugodtan hajthatja 
álomra fejét.

SZÍNHÁZ.

Mesemondó* a sslnháaban. Bósa 
Lajos, a hires dalköltő és felesége e hó 
29-én és 30-án délután mosemondást tar­
tanak a színházban. A szinlapokut most 
hordják szét és azon olvassuk a következő 
bájos hivogatót a meaemondásra, melyet 
ez alkalomra K. Tóth Kálmán a költő 
pap irt.

Póea bácsi, Lidi néni mesélnek!
Bósa bácsi, Lidi néni mesélnek,
Ide, ide leányok és legények,
Ide, idő fiatalok, öregek, 
ti kivallkép ti azéfogadó gyerekek!

Póea bácsi, Lidi i éni meséje 
Két magyar szív páros, cd.-s zenéje,
Jlzüst hangú madárszó a szép dalba’
S lágy furulya kíséretbe foglalva.

Magyar tud c. ak ölelkezni magyarral, 
Magyar szívben teremhet csak magyar dul, 
De el is tud gyönyörködni fölötte 
Délibábos magyar róna szülötte 1

Mese-mese, mestd ketté n beszédem: 
Mesemondás lesz mináiunk a héten I 
Kis gyerekek, nagy gyerekek halljátok, 
Jussotokat világért se hagyjátok I

Szivea szóval Lirdeseéték világba’:
Jön a magyar mesemondóé királyé, 
Hirdessél es gazdagnak és szegénynek,
Hogy e héten minden részen 
Általános ünnep löszén:
Busa bácsi, Lidi néni mezéinek 11

A jövedelem fele részben Danká Pista 
azobrara. másik fele pedig a debreozeni si- 
kutnemák int zetu javura szoigát. Jegyek 
mától kezdve Oláh Károly r. biz. elnök hi­
vatalos szobájában válthatók.

Bósa Lajos és neje szerda d u. 3 órn 
29 perozkor érkezik Debrecenbe Budapestről. 
A magyar költészet kiváló nagy emberét 
megtisztelő én gyönyörű fogadtatásban ré­
szesíti Debreczen közönsége. A vasútnál 
zászlókkal a kezükben Dobreozen összes 
elemi iskoláinak növendékei fogják várni, 
kiknek sorfala között gyalog megy a szál­

láséra K. Tóth Kálmán vendszerető házába 
a költő és neje.

A református tanítótestület és az isko­
lák növendékei Póea Lajos és nejét a 29-ki 
előadás alkalmából díszes umléktágv gyal 
lepik meg.

A második előadás után 30-án este az 
„Angol Királynő“ éttermében a Bósa pár 
tiszteletére bankett lesz. Egy táriték ára 5 
korona.

A* első próba. A színtársulat tagjai 
pénteken már teljes számban együtt lesz­
nek és másnap szombat délelőtt tartják 
meg az első főpróbát az „Aranyvirág“-ból.

Érdekes reprise. A szinióvadnak 
egyik legérdekesebb reprize lesz Sullivan 
bájos operettjének a „Mikádó“ nak színre 
hozatala. Most, az orosz-japán háború épen 
aktuálissá teszi a „Mikádó“ szinrehozatalát 
s nemrég, mikor Berlinben és Bégben is 
fölelevenitettók, lelkes tüntetéseket rendez­
tek a japánok mellett. A „Mikádó“t a deb- 
rcczeni színpadon legutoljára Tiszay igaz­
gatása alatt játszották. Makó Lajos fényes 
és pazar kiállítással mutatja be a „Mi­
kádó- t és már azért is érdekesnek Ígér­
kezik az előadás, mert mind a négy énekesnő 
bugái*, Rózsa Lili, Rományi és Hegyi Lili 
együttesen szerepelnek. Az érdekes reprizo 
október hetedikén lesz.

TARKASÁGOK.

Aki most is fekszik.
Egy parasztlegény állott ma c büntciő 

járásbíróság előtt valami korosmai duhajko- 
dásórt. A biró és a legény között a kö­
vetkező párbeszéd folyt le:

— Hotti Kis András — mondta a biró 
— álljon ide! Volt e már büntetve?

— Vótam.
— Miért?
— Verekedésért.
— Mennyit kapott?
— Három esztendői.
— Nagy verekedés lehetett az I
— Nagy vótl
— Hát aztán kit vert meg?
— Engem megvert a Buga János, Ui.tán 

meg én vertem meg ütet.
— Nagyon megverhette, ha hárem esz- 

endőt kapott érte.
— Elég nagyon.
— Meddig feküdt a Buga János ?
— Most is fekszik.
— Hol?
— A temetőben.

A képzelőző beteg.
Egy közel vidéki városban lakó öreg 

doktornak az a mániája, hogy be,egek egy 
általában nincsenek, csak olyanok vannak 
— mondja — kik betegnek képzelik magu­
kat. Egy napon fölkereste ezt az orvost egy 
asszony, s arra kérte, hogy sürgősen láto­
gassa meg nag\ beteg férjét.

— Nem, asszonyom — felelte határo­
zottan az orvos — n férje nem beteg.

— De mégis. ..
— Mondom önnek, ho.y nem beteg, 

csuk annak hiszi magát. Ideges képzelgés 
az egész. Menjen vissza hozzá és mondja 
meg neki, hogy ne képzelje magát be­
tegnek.

A jó tiuiíOi y kissé megnyugodva mei t

ÍHmm tone és egyé>i kölcsönöket Hartstein Kálmán Bebrecen.
legrii'iiyos: I.b íeHe e< 
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lábou álló s csak most csírázó ma­
gyar kertészetet képesek teljesen 
tönkretenni évtizedekre. Még min­
dig nem elég. A magyar lokivitel 
eddig vámmentességben részesült, 
most körülbelül 25 korona vámot 
rótíak erre is. Sőt még ez sem elég. 
Betiltották a bornak tengeri utón 
való szállítását és szárazföldi útra, 
vagyis vasútra szorították. A kor­
mánypárti sajtó még ezt is kedvező 
engedménynek meri feltüntetni, ho­
lott ezzel tisztán az osztrák nyert, 
miután a vasúti szállítás osztrák 
földön keresztül történik, tehát a 
forgalmi árakat ő fogja zsebre vágni.

Ennyit tudunk a „hangulatos“ 
félhivatalos jelentésből kihüvelyez­
ni. Mondhatjuk, egyelőre ez is elég, 
egyelőre ez is gyönyörű kilátások­
ká’ fog kecsegtetni. Jön még azon­
ban januártól kezdve egy tiz évre 
szóló végleges szerződés is. Attól 
meg éppenséggel borsózik már a 
hátunk.

De tudjuk, hogy a parlament 
ellenzéke tudomására fogja hozni 
Tisz t gróf urnák, hogy kisded köz- 
gazdasági tevékenységét jó lesz 
szerényebb és sajatabb hatásköré­
ben iizni, nem az ország pénzén, 
érdekein kísérletezve

Kereskedők és iparosok 
érdekei.

Jn debtee;eni kamara közleményei.
Kiviteli kereskedés Mexikóba.

— szeptember 27.
A Mex Lóban működő osztrák-magyar 

her.sued Imi bizottság (Comité commerciail 
Austro-hu! garo) havoukiut megjelenő je- ! 
lentidét a debreezeni kereskedelmi és ipar­
ka e.váeak meg szokta küldeni, kzen ja ! 
la. t' becses ismertetését nyújtja az ottani 
kv asked, len viszonyoknak és fontosabb 
tudnivalóknak. E havi füzete Magyaror- 
8 a At -,k Mexikóba való kiviteli koreskedel- 
iné e lehetőségével foglalkozik, és igen 
■ >a en arra a következtetésre jut, hogy
. mi u Ie\i leleményessoggel és vállalkozó 

1 dv el élóik kiviteli forgalmat lehetne 
elérni.

Mint kiaknázatlan terület fekszik ez 
is, mint annyi más, az ismeretlenség homá­
lyában a magyar kereskedő világ előtt. 
Pedig Mexikó kiváló fogyasztó képessége 
általánosan ismeretes tény, s bizton állít­
ható, hogy kellő tőke felett rendelkező 
európai Kereskedő a kezdet nehézségeinek 
legyőzése után és kiviteli ozikkeinek ér­
telmes kiválasztása mellett nagy sikereket 
arathat.

Bár mi túlzott szerénységgel mindun­
talan azzal állunk elő, hogy hazánk ipara 
még nagyon fiatal arra, hogy kivitelképos 
lehessen, nem szabad felodnü k, hogy Me­
xiko ipara meg éppen pólyában fekszik s 
s ennélfogva előnyös piaozot nyújt mind­
azon áruozukkek számára, melyek a nyers 
termékek, félgyártmányok és a kezdetleges 
háziipar kategóriáját túlhaladják.

Virágzó és eredeti bútor iparunk, szép 
reményekre jogosító porczelián és majolika 
iparunk, ma már Ízléssel előállított fénvüzési 
és üveg áruink, a népszerű olcsó vásári áruk 
u. m. tarka keszkenők, olcsó játékszer, mé­
zeskalácsom stb., azután a csodálatosképpen 
csak szűk körben ismeretes erdélyi, bánáti 
és szerbvidóki himzésnemüek, a kalotaszegi 
varrottas, világhírű boraink, pálinkák stb. a 
bizottság jelentése szerint nagy kelendősóg- 
nekjörvendenónek, ha Mexikóba bevezettet 
nének.

Ezeket és hasonlókat mond jelentésé­
ben a „Mexikói Magyar-Osztrák kereske­
delmi bizottság", mely minden érdeklődőnek 
szívesen ad felvilágosítást ottani ezégek hi­
telképessége felől és öuváiasztotta feladatá­
nak vél megfelelni, midőn tőle talhetőieg, 
tál >a bizony tulóvatos honfitársainknak oly 
utat egyenget, amelyen, ha erélylyel és 
kitartással indulnak, — okvetlenül czólt 
érnek.

____________ ifrl>4, s^epteuibfci 2o

100 kilogrammonként ez év október 
55 koronába állapiiottan meg. - va^j* 

Az aknaszlatinai főbánya hivntm „7 
lyázatot irt ki zab, széné, szalma J8- 
faggyú, ólom, fa, szén és kötéláruk LáU;' 
tusára. Pályázni lehet október hó 19 j„'*UI'

Széna és szainia szállítás. A temes 
▼ári 7. hadtestparancsnoka g Debreczenben 
állomásozó ozrudei részére széna és szalui
owA I lilis.i» .«I 1_ Ä d

versenytárgyalás
mng.

szállítást irt ki. A 
nagyváradi élelmezési hivatalban le«z 
tartva okt. hó 6-án d. o. 10 órakor" 
Ajánlatok, melyek bánatpénzzel aZQr()C 
dók fel, ezen í-iopontig nyújtandók be

Komp vezér és komp sodrony száll,' 
tasára hirdet versenytárgyalást a azé«* 
üzletvezetőség Pályázók ajánlataikat okf 
19-ig nyújthatják be. A bánatpénz 5*/

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A d-ibreczoni kera-kedeimi és iprka- 
mart az érdekeltek figyelmei f.dbÍvja az 
alatti Közleményekre. i

Kenyér és zab szállítására irt ki pályá­
zatot a debrccztni 3-ik ho.iv. gyalogezred 
részére az első kerületi honvéd parancs í 
nokság. Pályázni október hó 19 ig lehet.

Víztorony építés munkálataira és víz­
tartály készítésére irt ki pályázatot a M. Á. 
V. igazgatósága, a Temesvári felvételi épü­
lethez. lervek és költségvetés a M. A V 
igazgatóságánál tekinthetők ba. Határidő 
október hó 26.

Ungvári felvételi épület építési mun­
kálataira aI M. A. V. igazgytósága pálváza 
tot irt ki. lervek és költségvetés a M. A.
V. igazgatóságánál Budapesten tekinthetők­
be. Határidő október hó 11.

A rézgálioz októberi árai. A körmöcz- 
b"nya! pénzverő hivatal rézgálicz termel- 
vényeit 50 kilogrammos hordókba szállítva,

s m képes őt arról meggyőzni, hegy 
t ubj iKtiv őrzéseinek semmi komoly objek- 
1 v alapja nincsen.

m ideggyönge egyén ezen tulórzékeny- 
sé:;' nindu i wlan jut kifejezésre Mindenben 
1 z Szótára a felsőfokok halmaza: csupa 
„ á \ „végtelen“, „rettenetes“, „irtózatos“ 
„■u metes“, „borzasztó“, „csodás“ stb. Du 
r im csupán a fájdalmat érzi fokozott mér- 
h ..0. hei.iem az élvezetek poharát is 
j- óbban issza, a gyönyört fokozottabban 
u ;, mint abnormális idegzetű eg/én. Job­
bt I uid szeretni, odaadóbban és szenve- 
d' ylyel, de gyűlölete is mélyebb. Nőm 
1 ragtartu, mart érzelmei nein tartósak 
Reáljaiért elveié életét bármikor kész 
koazká- tenni egy gyenge pillanatában 
azonban két alkalmasan használt szó öléé 
ahhoz, h gy meggyőződését legott szeura 
al'vsszs. 8

A végletek embere, valósággal rezoná- 
t°ra »". impresszióknak. Ha kellemes érzés 
én testét vagy le két, fokozva adja azt 
vu -.a égés : valója és hasonlóképpen a ross* 
be: yomáet is azonnal elárulja teljes lénye 
Nem is va.ó diplomatának a neuraszténiái

Sd? ?Iyuupályárd> aho1 a belső érzelmeknek 
a legtöbbször épp ellenkezőjét kell kifejeznie 

I aí arozoak, ahol mosolyognia kell az amber- 
i nek, amikor a szive vérzik; mert az idog- 

gyonge ember csak akaraterejének nagy 
megfeszítésével képes idegein uralkodni, ha 
erre egyáltalában képes, és ezen küzdelem
?7i„i78rdüdoZuró tehat az egészség rovására 
folyik mindenkor. Mindent jobban érez a

éai*V*bbaa élvezi a művészetet, 
a !!,°nét’ érzékeny idegei a hang- és
a színnek oly finom árnyalatait is perczi 
p alni képssek, amiuőket a normális ideg 
zet észrevenni kóptolan.

K i az oka annak is, hogy a nagy ze 
nészek és művészek idegesek. Rajongó a 
neurasztémás, minden szép, nemes és ió
TáZ™aédéa!mi)bbésn 8 íl9«matikuÍ.
iársadalmi és hum.misztikus akezióknak
j'),ke® húzósai ők, azonban impreaszionis- 
ták, tehát nem állandók, hanem hajléko-
«Joiirt •mint a nádazái, amelyet az enyhe 
szellő is meghajlítani képes, ide is, oda is...

Pre biteri közgyűlés Az ey ref
ház presbitériuma tegnap délelőtt io drSkE 
az egyháztanácsteremben közgyűlést melyen egyházi részről Kiss Áron nÄ 
később Kiss Albert lelkész világi ^i?pöJí 
pedig Kom János d, elnökölt—8A 
elején Hirsanyi Guíztáv újonnan
laf. °í ^bfzköz-iégi bíró tette le hivatalé:
esküjét. Néhány jelentés és kérvény él n i 
zése után tudomásul vették, hogy az il. 
gatótanáos a felső leányiskolába ideiglenesen 
Racz Erzsébet tanítónőt s rendes tanitön««! pedig Dóczy Irént alkalmazta. - aS? 
szék nehány tanítói kirpótlékokrói és illet 
mőnyekről szóló - jelentésének elinté éí 
után az áwmgyi bizottság múlt évi jelentéi
került tárgyalás alá. Az egyháztanáos tel jei megelégedéssel vette tudomásul a bizítN 
■** mű t évi működését és azért köszönetét 
szavazott. A tanítók kérvényére tértek át 
Lgyams a tanítók az általános drágaságra 
vám tekintettel drágaság! pótlékot kérnek. 
A gazdasági bizottság e kérvény ügyében 
úgy határozott, hogy javasolja az egyház- 
tanácsnak miszerint a nős tanítóknak drága- 
ság, ootlék czimen 200 koronát, a nőtlen 
tanítóinak és tanítónőknek pedig 100 koro­
nát adjon. A presbitérium a gazdasági bi- 

Jaya,slaU.t magáévá tette. A baran­
golók is drágasági pótlékot kérnek, mire 
m./ve úgy határost; k, hogy a kérvényt ki- 
h, z gazdasági bizottságnak azzal,hogy g 
bizottság tegyen javaslatot a drágasági pót­
lók nagysága iránt. Néhány kérvény és is­
kolai ügyek elintézése után a közgyűlés déli 
egy óra után véget ért.
, , Érettségi vizsgálatok. A felső ke- 
•ö*. iskolában szombaton folyt le a
íXlié8-PÓtéreííSt£ szóbe,i vizsgálata. A 
szóbeli vizsga elé 13 maturándus állott, kik
közül egy diákot egy évre, kettőt pedig 
! v.^ttek vizsga alá. A többiek
vizsgája elég jól sikerült.
.„.A Ma8Ty*r Irodalmi Önkópzö Tár- 
•ulat szombaton este fél 8 órakor tartotta 
“ ií; ®zá™u tarámban ez évben első rendes 
gyű ését. A gyűlést Kiss Pál elnök nyitotta 

,A megnyitó Kossuth Lajos fő ölti 
„iá vo^lt- Az elnök szép beszéde
w?“ .Göboi Karoly joghallgató szavalta Em- 
lekezós Kossutbról czimü költeményt. Majd 
hi, aí .^almán tartott értekozést Tompa Mi­
hály költészetéről. A gyűlést Kovács Lajos 
szavalata zárta be.

Próbaoltás a színháznál.
Tűzoltók gyakorlata.

— szeptember 26.
Nem mindennapi látványban volt ré­

szű , azoknak, kik tegnap délután a szin- 
íuzuá! tartott tűzöl tógyakorlatot megnéz-
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ték. A robogó tüzoltókocsik, a ktirtjelck, 
a gyors szerelés, a színházra bocsátott 
vizsugarak egéez özöne, a tetőről lengró 
tűzoltók olyan izgalomba hozták a nagy­
száma nézőközönséget, hogy még egv 
nagyobbfajta tűz sem képes a maga bor­
zalmas szépségére) a közönség érdeklődé 
sét jobban fölkelteni, magára vonni.

A kitünően sikerült tűzoltási gya­
korlatról a következő tudósítás számol be :

Már jóval három óra előtt nagy tö­
meg lepte el a színház környékét. A kö­
zönség között láttuk a város és a ren­
dőrség vezetőit, a színházi bizottság tag­
jait, társadalmunk sok előkelő tagját és 
aagyszámu katonatisztet.

Három órakor adták meg az Angol 
királynő szállodából a vészjelt a tüzérség­
nek, hogy a színház ég Nem telt el a 
jeladás után teljes két perez, már robog­
tak elő óriási gyorsasággal a ttizoltóko- 
tisik. Az első őrséget Morvay Sótér al- 
parancsnok vezette. Másfél perczczel utána 
ott volt már a második őrség is Darvas 
Béla szakaszparancsnok vezetésével.

Kivonult a megjelent tűzoltói teljes 
tisztikaron kívül 70 tűzoltó hat szivaty- 
tyuvul, két tolólétrával, egy szerkocsival 
és három vizlajttal

Alig hét perczczel a tűzjelzés után, 
melyet a honvéd laktanyával is közöltek, 
megjelent a 3. honvédgyalogezred kikép­
zett tűzöltólegói.ysóge közül 32 ember, 
egy őrmester vezetésével.

A szivattyúkat viilámgyorsasággal 
helyeztek el a színház körül. Egy szi­
vattyú megfelelő legénységgel u Komá­
rom y-ház védelmére volt kirendelve. A 
szivattyúkat összekapcsolták a színházi 
vízvezetékkel. A két tol: létrát a színház 
homlokzatának jobb és baloldalán állítot­
ták fel, két csövezem a létrák legfelső 
fokára ment és Publig Ernő h. főparancs­
nok megadta a jelt :

— Viz indulj!
Mindez alig vett igénybe nehány

perczet.
A jelre aztán megindult az oltás. 

Hatalmas sugarakban zuhogott a viz a 
színház bádogtetején. Öt óriási vizsugár 
fürösztötte meg a színházat Egy vizsugár 
pedig a K' máromy-ház tetőzetének szeny- 
uyét takarította. Valamennyi gépnél a leg­
nagyobb gy-'rsaság, pontosság és katonai 
fegyelem volt észlelhető.

Mintegy 20 pereznyi oltás után Pub­
lig beszüntette az olt. st és a mentési 
munkaiatok bemutatásához kezdtek. Az 
egyik tolólétrát a „Magirust“ ráhajtották 
a bzititiáz tetejére és a létrán jöttek le a 
tetőn dolgozó tűzoltók.

Ez után a színház baloldalán, a tető 1 
párkányán egy fiatal tűzöl ó jelent meg: j 
Szűcs Báia. Odalenn kifeszi tették a inen- 
toponyvát s mindenki lélegzetét vissza­
fogva várta a Szűcs Béla ugrását.

Mikor a ponyva rendben volt, a bá­
tor tűzoltó a színház tetejéről, mintegy 
25—30 méter magasságról a lehető leg­
szebben, legszabályosabban a ponyvába 
"grott.

A jelenlevő nagy közönség óriá«i

tetszésriadallal és tapsviharral jutalmazta 
a merész és bátor ugrást. A második 
emeleti páholyfolyosó ablakából Katona 
Gábor tűzoltó ugrott a mentóponyxába. 
Katona ugiása is szép és ügyes volt. Ez 
volt utolsó része a gyakorlatnak.

Ezután gyorsan (elpakoltak a ko­
csikra és sorakozva lehajtattak a Kossuth- 
utczai templomig; ott megfordultak és a 
legnagyobb gyorsasággal száguldott végig 
a Kossuth-, Piacz- és Csapó-utczákon a 
tűzoltó laktanyába, hol néhény hordó sör 
várta a kifáradt tűzoltókat.

E gyakorlatnak fóczélja az volt, 
hogy a tűzoltóság meggyőződést szerezzen 
a színházi vízvezeték vizszolgtatási ké­
pességéről és használati módjáról, vala­
mint a szivattyúk hordképességéről is.

A tűzoltókat a tegnapi gyakorlat 
meggyőzte arról, hogy a színházi vízveze­
ték elég vizet szolgáltat és hogy a gépek 
jól működnek. Debreczen város közönsége 
pedig a tegnapi gyakorlaton látottak után 
meggyőződött arról, hogy ilyen tűzoltóság 
őrködése mellett nyugodtan hajthatja 
álomra fejét.

SZÍNHÁZ.

Mesemondó» a eslnhásban. Pósa 
Lajos, a hires dalköltő és felesége e hó 
29-én és 30-án délután mosemondást tar­
tanak a színházban. A szinlapokat most 
hordják szót és azon olvassuk a következő 
bájos hivogatót a mesemondásra, melyet 
ez alkalomra K. Tóth Kálmán a költő 
pap irt.

Pósa báesf, Lidi néni mesélnek!
Pósa bácsi, Lidi néni mesélnek,
Ide, ide leányok ód legények,
Ide, idő fiatalok, öregek, 
ti kivaltkép ti szófogadó gyerekek 1

Pósa bácsi, Lidi i éni meséje 
Két magyar szív páros, cd.-e zenéje,
Ezüst hangú madárezó a szép dalba’
S lágy furulya kíséretbe foglalva.

Magyar tud c.ak ölelkezni magyarral, 
Magyar szívben teremhet csak magyar dúl, 
De el ia tud gyönyörködni fölötte 
Délibábos magyar róna szülöttel

Mese-mese, meséd ketté a beszédem: 
Mesemondás lesz mutálunk a héten I 
Kis gyerekek, nagy gyerekek halljátok, 
Jussotokat világért se hagyjátok 1

Szives szóval hirdessétek világba’:
Jón a magyar mesemondás királya, 
QirdéHrétKK gazdagnak és szegénynek,
Hogy e bélen minden részen 
Alt alános ünnep leszen:
Pusa bácsi, Lidi néni metélnek 1!

A jövedelem fele részben Dankó Pista 
zzobrara. másik fele pedig a d»hreozeni si- 
kotnemák int zetu javura szolgál. Jegyek 
mától kezdve Oláh Károly r. biz. elnök hi­
vatalos szobájában válthatók.

Pósa Lajos és neje szerda d u. 3 óra 
29 perozkor érkezik Debrecenbe Budapestről. 
A magyar költészet kiváló nagy emberét 
megtisztelő és gyönyörű fogadtntátbnn ré­
szesíti Debreczen közönsége. A vasúté:-.! 
zászlókkal a kezükben Debreczen össz-s 
elemi iskoláinak növendékei fogják várni, 
kiknek sorfala között gyalog megy a szó­

lására K. Tóth Kálmán vendszerető hátába 
a költő és neje.

A református tanítótestület és at isko­
lák növendékei Pósa Lajos és nejét a 29-ki 
előadás .alkalmából díszes uml6ktág\ gyai 
lepik meg.

A második előadás után 30-án este az 
„Angol Királynő“ éttermében a Pósa pár 
tiszteletére bankett lesz. Egy táriték ára 5 
korona.

As első próba. A színtársulat tagjai 
pénteken mór teljeo szómban együtt lesi- 
nuk és másnap szombat délelőtt tartják 
meg az első főpróbát az „Aranyvirág“-ból.

Érdeket reprise. A sziniévadnak 
egyik legérdekesebb reprize lesz Sullivan 
bájos operettjének a „Mikádó“ nak színre 
ho> atala. Most, az orosz japán háború épen 
aktuálissá teszi a „Mikádó“ szinrehezatalát 
s nemrég, mikor Berlinben és Bégben ia 
fölelevenitették, lelkes tüntetéseket rendez­
tek a japánok mellett. A „Mikádó“t a deb-. 
rcozeni színpadon legutoljára Tiszay igaz­
gatása alatt játszották. Makó Lajos fényes 
ős pazar kiállítással mutatja be a „Mi­
kádó-“! és már azért is érdekesnek Ígér­
kezik az előadás, mert mind a négy énekesnő 
Sugár, Rózsa Lili, Rományi és Hegyi Lili 
együttesen szerepelnek. Az érdekes repriza 
október hetedikén lesz.

TARKASÁGOK.

Aki most is fekszik.
Egy parasztlegény állott ma c büntc tő 

járásbíróság előtt valami korcsmái duhajko­
dásért. A biró és a legény között a kö­
vetkező párbeszéd folyt le:

— Hotti Kis András — mondta a biró 
— álljon ide! Volt e már büntetve?

— Vótam.
— Miért?
— Verekedésért.
— Mennyit kapott?
— Három esztendői.
— Nagy verekedés lehetett az I
— Nagy vót 1
— Hát aztán kit vert meg?
— Engem megvert a Buga János, aztán 

meg én vertem meg ütet.
— Nagyon megverhette, ha hárem es­

endőt kapott érte.
— Elég nagyon.
— Meddig feküdt a Buga János ?
— Most is fekszik.
— Hol?
— A temetőben.

A kép/,előző beteg.
Egy közelvidéki városban lakó öreg 

doktornak az a mániája, hogy be.egek egy 
á’tulában nincsenek, csak olyanok vannak 
— mondja — kik betegnek képzelik magu­
kat. Egy napon fölkereste ezt az orvost egy 
asszony, s arra kérte, hogy sürgősen láto­
gassa meg nag) beteg férjét.

— Nem, asszonyom — felelte határo­
zottan az orvos — a férje nem beteg.

— Do mégis. .
— Mondom önn ik, ho ,y nem beteg, 

csak anm.k hiszi magát. Ideges kípreigts 
az egész. Menjen vissza hozzá és n-" ndja 
meg neki, hogy ne képzelje m; ét be­
tegnek.

A jó susíoí y kistó megnyugodva mei t

eeiJrőzö I ki

és e07é>! kölcsönöket
"I ívWftlvÍHAj H 1eg. ."nyöm'.b lelte el - i .ebei.

Hartstein Kaiman
jelzálog kölcsön Írod íja

Debrecen.
Piac-utca 38 fiz uu.



I» £ tí K Ü .N

viesta az urához Másnap azonban remiit 
arozczil áí lit ott be az or foshoz.

— No, asszony, mi ran as; urával ?
— A farj em, doktor ur,... ez rette- 

ne'es ..
— Mi az? mi az?... mit képzel ismét 

uz a szerencsétlen ember?
— Már meg azt képzeli magáról, 

hogy meghalt!
A zseniális számoló.

Egy debreczeni kis iskolásfiuróí be- 
szélis az alábbi hunezutságot : Egy fű­
szereshez bele'p egy fiúcska s egy papír­
lapról olvassa ezt a megrendelést :

— Szükségem van 2 iont ezukorra, 
40 krért a fontját. Mennyi az ?

— 80 krajezár, — feleli a keres­
kedő.

— Továbbá 11 font rizsre, 6 krért 
fontját — 86 krajezár.

És igy tovább megrendel a fiacska 3 
doboz olajos halat, 4 font teát, 5 cso­
mag paradicsomot. Végül pedig így szól:

— Adjon kérem számlát az egészről.
A kereskedő kiállítja a számlát és 

átadja azt a fiúnak, kérdezvén, vájjon a 
pénz’, elhozta-e magával vagy pedig el­
küldenek érte a mamához ?

A. kis nnnezut pedig a következőket 
mondta :

— A mamám nem is tud erről a 
vásárlásról. Hanem ez az én iskolai föl­
adatom és meg akartam csináltatni va­
lakivel !

Eszel elszaladt és jót nevetett.

-'•* -? szeptember 26

NAPI HÍREK.
Teki •es Székely Imre f

urnák
szerkesztő

Helyben.
I .sztelt barátunk f

Megbízásod foiytán felkerestük 
ifj Móricz Pál f. szerkesztő urat és 
fel - ilágositást kértünk arra nézve, hogv 
■ i Debreceni Független Újság 1004 
szept. -4-én megjelent számában 
„Miért tiltották be a Debreczeni Füg­
getlen Újság utczai árusítását“ czimü 
ozikk utolsó hat sorát te rád vonat- 
koztatta-é.

Ifj. Móricz Pál ur készséggel ki­
jelentette előttünk, hogy a legtávolabb­
ról sem volt és nincs is szándéka a 
jelzett sorokat reád vonatkoztatni.

Debreczen, 1904. szept. 24
Dr. Fejér Ferecz.
Dr. P. Ábrahám Dezső.

Uj pénzügyi palota Deb-
r iczenben. A városi közigazgatási 
b zottság már régebben felirt a 
T>énziigyminiszterhez, melyben fel­
hívja figyelmét arra, hog:y Debre- 
cz;n városában ma már elodáz 
hatatlan szükséges lenne egy uj, 
nagyszabású pénzügyi palotára’ 
mert a jelenlegi régi, rozoga épü­
let szűk és az igényeknek semmi 
tekintetben sem felel meg. A pénz­
ügyminiszter erre a feliratra meg 
se mozdult, ehelyett a múltkoriban 
értesítette a pénz ügy igazgatóságot 
hogy Debreczenben egy uj vam-

báz építését határozta el. Tagad­
hatatlan, erre is nagy szükség van 
Debreczenben, a kér. és iparkamara 
is régen kéri az uj vámház felépí­
tését, de ma már égető szükség 
van uj pénzügyi palotára is. A 
tanács is ezen a nézeten van és 
felhívja a közig, bizottságot, Írjon 
fel újólag a miniszterhez, hogy 
építtessen uj pénzügyi palotát Deb­
reczenben és abban helyezzék el 
az uj vámházat is.

— A Vadas* Társulat gyűlés«.
Ms délután öt óraxor tartja a Vadász Tár 
aulat közgyűlését a városháza nagy tanács­
termében.

— A szüretek Debreosenban. Teg­
nap csaknem valamennyi debreczeni szóiős- 
kertben gyűlést tartottak, melyen a szüretek 
megkezdésének idejét állapították meg. A 
szureteiést a Homok, Sesta, Csige, Hatvan- 
utczai és Ujkertben október 13 én kezdik 
meg s utána nehány nappal a többi szőilős- 
kertek is megkezdik a szureteiést. De bizony 
sok szőJőban akkorra már nem is lesz szőlő, 
mert az előszüretet már napokkal ezelőtt 
megkezdstték.

— A felekezeti iskolák ez évi 
segélye. Az 1904-ik évi költségve­
tésbe a tanács a felekezeti iskolák 
folyó 1904. évi segélyezésére a 
tervbe vett segélyezés alapján, 
mely még nincs véglegesen meg-
o- nnn vía’ a rendes iskolasegélynél 
d/,000 koronára rugó többletet Vett 
fel. A miniszter most arról érte­
sítette a városi tanácsot, hogy az 
l-M-ik évi költségvetésbe a fele­
kezeti iskolák segélyezése czimén 
tel vett többletet kivételesen jóvá­
hagyja azzal a hozzáadá sai, ho^v 
ebből kifolyólag jövőre nézve egvlk 
felekezet sem támaszthat igénye­
ket és a segélyezés végleges ren­
dezésére, amelyre vonatkozó ja­
vaslat mielőbbi felterjesztését kéri 
a miniszter, — befolyással nem 
esz A tanács ma tartott ülésén a 
eiratot tudomásul vette és intéz­

kedett, hogy a házi pénztár azok­
nak a felekezeteknek, melyekkel a 
szerződés a segélyezés rendezése 
ugyeben mar megköttetett, a rájuk 
eső segeiyösszeget fizesse ki.

. ~ A hae 4rak- Rendkívül érdekes 
döntést hozott most a kereskedelmi mi­
niszter a husmérés szabályozására vonat­
kozólag, mely szenzáoziót fog kelteni az 
egész országban. Arról van szó, vanTjoia 
a ha.osagnak az esetre, ha a mé«zármov 
mesterségesen drágítják a húst, hatóságiZ

SÄ:
HtóSU8 mfréS azabad «tyakorlatának kor­
látozására nézve az 1884 évi yvtt

sarífT1«

äSSS
és iparkamara* mevgahaangatásáviireaíedelmi

wi ‘■45 .S;0,!rhu*

— TematSs. Nagy részvét mell ** 
temették el szombatcin özv. Baloo haJÍ1 8t$ 
szül. Mihálovios Ilona úrasszonyt A t ní 
tássn Könyves Tóth Kálmán moc.doTt 
ható szép imát, mely után megboldoÄ 
genesen a Kossuth-utczai temetőben han

— Köszönet Felejthetetlen io aa anyánk elhunyta alkalmából a benső S®* 
vét számtalan jeleivel halmoztak e? jób?5* 
taink és ismerőseink. Fogadiák - Juoart- 
lelkü szivek a küldött vifLztalásért htu" 
köszönetünket. Debreczen, 1904 szentemé 
28-dikán. Konczházi Koncz Ákos és “gjs

A közraktár ryüláae Aczem termény- és áruraktár tegnapVÄt 
tartotta Simonffy Imre elnöklete alatt tiz«^ 
hetedik évi rendes közgyűlését. A mute 
Julius 1-től ez évi junius 30-S én 
beraktározott a közraktár 194513 mát*00 
naázsa árut, melynek eredményekéi^”' 
igazgatóság 39,298 koronát és 73 fi ú” 
adott át . közgyűlésnek, mint . 
tiszta hasznot. Elhatározta a közeli? 
hogy ez évi osztalék gyanánt on knóH* J 
a réMvényeseknek részvényenként a, l*d 
talék kifizetésével október 1161 kezdőd«,”' 
a debreczeni első takarékpénztárt és a/6 68 
ea kereskedelmi bankot bízták1 mes Pi” 
igazgatóság — a közraktár nagy forgalmi 
vaio tekintettel — javasol la hnJ, ga t”8 30-40 „„ U,*Z™X b’rfíí 
dására képes raktárépületet épÁtessen a' 
közgyűlés megbízást adott az igazgatósé/ 
nak arra, hogy a szükséghez fétSt AT 
belátása szerint építtessen. Végül héml 
évre igazgatóság! tagokul Szabó KíiÍa^ 
é. d, B.lktoy,- Mitilt rtlStóS”1"1

a ”^yLver«ked<s a Kii Bikában
A József kir. herczeg-utczán levő Kis Bik* 
i™.18®!!1 vendéglőben tegnap nagy / 

rekedés volt. Mintegy 40 ember tét /a T®^ 
oszolva támadta meg egymást törv» pkr*ra 
ütve mindent és mindenkit A 
”°^rén,^ldött- Csakhamar efő Lkukét 
m dÖil kLknek felszólítása eredménytelen 
5afadrt| ®6t három ember: Katar József 
^ajo István és Karaknai István a rendőrö'
k* 'LHlímadták' Ek,k'Ji ismét két rendőr 
jött, mit látva a verekedő»., elhagyták a
vendéglőt s csak a három legduhalabb m, 
radt ott. Ezek ismét belekötöttek a rend
ke0rese8tükéatPTdnrgyalfZT!1 8anyaru k0D^r-
keiletó ki«ÍrnA d l°F vége az !ett, hogy be 
feellea kísérni a három békétlenkedőt Az
utczau azonban ismét kitört a harez •" Ka- 
kefiett kntn f* .azököRt, Vajót pedig’ megiÄi Äf ,ereked6t

biíín e'U0°‘ 8fí*zJ°»e"rol^bíton0S

kIui b!t8x,kel ezeIött tüdőbajba esett A 
lenSadtá któ^ * k6vetk”6 Kyáazje-

Ró,a Pt?/rmVajnan ö-vula és neje Dudits 
R^0Lgy ^ukB1, Ilona> Gábor, László és 
fele thete'tl8AVnébionfibáxat°8 Bzivvel jelétjük a
György élete 4 ft é/Áe8tvé,r ,Páva7 Vájná
hö of ;une évében, folyó évi szept.
történt Mon/ll61 hosszas szenvedés után 
holt fL d?8, e!hunytál. A megboldogult 
offí1 Mró hó 26-án, délután 3 óra- 

szerint H,mKaZ »BV‘ szertarásatartánd’öB ^d^U ■°Z* 4"ik 8aám» háznál tar- 
sirkertben «wit lma a Hatvan-utczai
czen lW Ök "y^aDmra tétetni Debre­
czen, 1904. szeptember 25-én
reo.enhín kéíU^kbö1 4110 Deli
ban hopv h Meglrtuk szombati számunk 
tes istnfif • ehre°zenben ez idén kőt önkén 
önkőntfiqt u8í’ mert aránytalanul sol 
alkalmával u*k b8j a le8u‘óbbi sorozásol 
hogv uJa£nMa ped‘8 azt a hirt vesszük 
tettel nliD aku0 nagy létszámra való tekin 
századot b/i->Z0nb1eíl ,ez ‘ dén külön önkéntes 

utanak fe^,melyet az ezredbe nen
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osztanak be, hanem egészen külön képeznek ki. 
Tisztán önkéntesekből álló század tudvalevő 
Irt» csak a fővárosban van. Katonai tekin- 
‘ntakből is felette fontos ennek a századnak; 
H felállítása. Egészen izolált, különálló ki­
képzés mellett az önkéntesek sokkal könv- 
nvebben és sokkal alaposabban tanulhatnak. 
A budapesti önkéntes századból például 
osaknem kivétel nélkül mindenkit 1—2 év 
alatt kineveznek hadnagygyá, mert az ön­
kéntesek katonai képzettsége hasonlithatla- 
nul felülhaladnja a vidékiekét.

_Országos tornaverseny. Tekintve,
hogy az október hó 2-án megtartandó or­
szágos tornaverseny alkalmával a eportté- 
:ea csak korlátolt számban, összesen csak 
17 páholy és 136 tribün ülőhely áll a t. 
közönség rendelkezésére, az egyesület elnök­
sége tisztelettel felkéri mindazokat, akik 
páholy vagy tribün ülőhelyre igényt tarta­
nak, az ezekre szóló jegyeket Borsos czég 
üzletében (Városháza) előre megváltani. 
Egy páholy ára 4 személyre 10 korona. 
Egy tribün ülőhely ára 2 korona. Mindazon 
t egyleti tagok, akik az 1903. évi tagdíjjal 
hátralékban nincsenek, felkéretnek a névre 
szóló .Belépti-jegy a Sporttőre“ még a ver­
seny előtt Borsos ezég üzletében átvenni, 
mert csakis ezen jegy birtokában tarthatnak 
igényt szabad bemenetre ős a tagok részére 
fönntartott ülőhelyre.

— A* újévi ajándék ellen. Érdekes 
határozatot hoztak tegnap a füszerkereske- 
dők. A kereskedő társulat dísztermében 
tartott értekezleten Kontsek Géza indítvá­
nyára kimondották, hogy ezután a vevők­
nek újévi ajándékot nem adnak, hanem az 
e czőlra szánt összeget egybe gyűjtik és 
jótékony czőlra adják. Kontsek Géza, Mayer 
Jenő és Csanak József kereskedők már ott 
a gyűlésen nagyobb összeget ajánlottak fel 
e ozélra. Elhatározták továbbá, hogy már 
most megbíznak egy kereskedőt, ki össze­
gyűjtse az újévi ajándék megváltására szánt 
összeget, melyet 1905. óv elején szétoszta­
nak a szegények között.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be; Erdős Eszter ev. ref. 4 hónapos, 
Kovács András ev. ref. 16 napos, Vigvári 
Írón ev. ref. 12 hónapos, Fekete Lajoané 
Halász Juliánná ev. ref. 37 éves, Pávai 
Vájná György ev. ref. 21 éves, Suba Sán­
dor ev. ref. 22 hónapos, Szilágyi Jánosnó 
Káplár Rozália gör. kath. 28 éves, özv. 
Mile Andrásnó Dudás Juliánná, ev. ref. 70 
éves, Molnár Juliánná gör. kath. 60 éves, 
Vraga Lajos gör. kath. 12 hónapos, Kor- 
osolai György róm. kath. 17 hónapos.

— A katonaeaabaditó. A nagyváradi 
4. honvédgyalogezred egyik őrmestere ellen 
szigorú vizsgálatot indított a hadbíróság. Az 
őrmester nagy bűnbe ártotta magát; katonát 
akart szabadítani, de rajtavesztett. Nemrégi­
ben, a tartalékosok bevonulása idején egy 
vidéki atyafi jelentkezett az őrmesternél, s 
aziránt tapogatózott, hogy milyen módon 
menekülhetne meg az idei fegyvergyakor­
lattól. Odahaza nagy dolgok várnak rája, 
beteg ie van a családban, minden perez 
drága, amit távol kell töltenie az otthonától. 
Az őrmester úgy okoskodott, hogy ezt az 
ügyet, ha a tartalékos olyan drágán becsüli 
az idejét, ügyesen le is lehet számitolni. Azt 
az ajánlatot tette tehát, hogy megszabadítja 
a keserves napok szenvedéseitől. Meg is 
szabta az árát: 200 koronáért a dolgot el­
intézheti. A tartalékos örömmel csapott föl 
sát is adott nyomban 60 korona előleget. 
Az őrmester azonban nem igazíthatta el az 
ügyet úgy, ahogy 6 gondolta s a legénynek 
be kellett vonulnia. A szegény ember csak 
beletörődött volna már a sorsába, de az őr­
mester hallani sem akart róla, hogy az elő­
leget visszaadja. Ezért azután a tartalékos 
följelentette az altisztet, aki ellen megindult 
a vizsgálat fl már a hadbíró is kihallgatta. 
A tartalékost pedig vizsgálati fogságba he 
lyezték.
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— Kávéház megnyitás. Erős Jakab, 
a „Magyar Király“ kávéház derék tulajdo­
nosa újonnan rendezte be a Piaoz- és Mik- 

I lós-utoza sarkán lévő kávéházát. A hetek 
óta tartó nagy resíurálás befejezéséhez 
közeledik és már holnapután szerdán, 
Ráoz Károly teljes zenekarával ünnepélye­
sen megnyitják a pazar fénynyel, újonnan 
felszerelt ős a kivánalmaknak minden kel­
lékével és kényelmével berendezett jóhirü 
Magyar Király kávőházat. Erős Jakab nagy 
áldozatkészségéért megérdemli a közönség 
pártfogását ős támogatását.

- Jogászok vívó köre. E hó 22 én
megalakult Debreczenben a jogász vivő-kör. 
v„z ifjúság körében eddig nem tapasztalt 
lelkesedéssel karolták fel ezt az ügyet és 
oly számosán jelentkeztek a vívás tanulá­
sára, hogy a 22 én tartott közgyűlés az 
egyletté alakulást is elhatározta s amint 
Budapesten és Kolozsváron már létezik: 
miniszterileg jóváhagyott, — alapszabályo- 
kon nyugvó egyesületté szándékozik ala­
kulni. E czőlból egyelőre kiküldött egy ötös 
bizottságot az alapszabályok megszerkesz­
tésére, hogy az miniszteri jóváhagyás végett 
minél előbb felterjeszthető legyen. A köz- 

egyhangúlag elfogadta, hogy mes­
teréül Sz. Benedek Sándor helybeli vivó- 
mestert választják, ki már évek óta taní­
totta az ifjúságnak a viváe iránt lelkesedő 
csoportját.

~ Késelő gyermek. Nagy János 
iskolás gyermek tegnap összeveszett egy 
pajtásával. A két nebuló csakhamar egy­
másnak esett; verekedés közben Nagy János 
kést rántott s azzal úgy megszurkálta a 
másik gyermeket, hogy azt elborította a vér. 
A megszurkált gyermeket a kórházba vitték.

— Csendélet Újfaluban. Berettyó­
újfaluban a személyes közbiztonság jó 
idő óta nem valami erős lábon áll. A té­
len és tavaszon egymást érték az ut- 
czai verekedések, melyeknek egyike ha­
lállal is végződött. — A duhaj legényke- 
dós annyira ment, hogy most már az úri 
embereknek is veszedelmes dolog nap­
lemente után járni. Dubovszky Adolf adó- 
nivatali tárnokot — mint nekünk írják, — 
tegnap este 8 óra tájban, midőn nejével 
sétálgatott, a hivatal előtt megtámadta két 
legény és a földre rántva ruháit öeszeszag- 
gatta. A merénylőket Daróozy József é' 
Török Imre személyében letartóztatták.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónykópnagyitási műterme 
Piaoz utcza 44., dr. Ujfalussy-ház 
Állandó fónyképkiállítás a műterem 
kapabejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

— Saját tudósítónktól. —
A király éz Mattasloh.

Budapest, szept. 26. Becsből je­
lentik, hogy az udvari körökből 
kiszivárgott hírek szerint a király 
elrendelte, hogy Mattasloh Géza 
ügyét revidiálják.

Lujza herczegnő Bodrog-Olaszi- 
ban.

Budapest, szept. 26. Bócsből jelen­
tik, hogy Lujza herczegnő ügye most 
már bizonyos, hogy békés elintézést nyer. 
Eddigi megállapodások szerint Lujza 
herczegnő Bodrog-Olaezlban, Ló-

5

nyal grófnő, Stefánia kir. her­
czegnő birtokán fog lakni.

Arról szó sem lehet, hogy Lujza 
herczegnő férjhez menjen Mattasichhoz. 
Bodrog-Olasziban nyugalomban élhet és 
évenként annyi apanást kap, aurnnyiből 
rangjához méltóan megélhet. Bodrog Ola- 
sziban már készülődnek is a Lujza her­
czegnő fogadására és nagy pompával, 
rangjához méltóan akarják fogadni.

A szász király állapota.
Budapest, szept. 26. Drezdából je 

lentik, hogy a szász király az éjjelt nyu-" 
godtan töltötte. Az a hir, hogy a király 
állapota veszélyes, valótlan.

Kossuth arozképének leleplezése 
Szatmáron.

Szatmár, szept. 26 Kossuth Lajos 
arozképót ma délelőtt leplezték le az e vég­
ből megtartott díszközgyűlésen, amelyen 
Kristóffy József főispán elnökölt. A leleple­
zésen a törvényhatóság nevében Kelemen 
Samu ügyvéd tartott nagyszabású gyönyörű 
beszédet, majd Kossuth Ferenozet meg­
választották Szatmár város díszpolgá­
rának. Az ünnepélyen jelen volt Kossuth 
Ferenez és mintegy 20 képviselőtársa.

Orosz-japán háború.
Kölnből táviratozzák, hogy annak a 

számos nyilatkozatnak, melyek a békére vo­
natkozólag tétettek, idáig nincsen semmi 
jelentősége, mert a japánok mindaddig nem 
ie gondolnak a békére, mig nevezetesebb 
eredményt nem érnek.

Tokióból jelentik, hogy itteni mérték­
adó körökben biztosra veszik, hogy a japá­
nok 6 erősséget elfoglaltak a belső védelmi 
vonalban. Port-Arthur bevételének reménye 
mindinkább növekedik.

Lemondó főispán.
Szabadka, szept. 26 Schmausz Endre 

Szabadka város főispánja b?adta állásáról 
való lemondását.

Havazás.
Szatmár, szept. 26. Avasujváros vidé­

két o hó 23. óta hólepel borítja.

A könyvkötők sztrájkja.
Budapest, szept. 26. A könyvkötő 

mesterek tegnap ülést tartottak, melyen el­
fogadták a 9 órai munkaidőt. Az ünnep­
napokat és május elsejét is szünnapnak 
tették. A megválasztott 12 tagú bizottság a 
munkások kiküldötteivel tárgyal a további 
teendők felől.

Eskütétel.
Becs, szept. 26. Ma délelőtt tette le 

gróf Gaudernook a titkos tanácsosi esküt.

Budapesti árutőzsde.
— szept. 26.

Készáru 5/10-zel olcsóbb.
Búza őszre................................. 1019------
Búza tavaszra............................10 56------
Rozs őszre................................ 7'45—746
Rozs tavaszra................................ 7 91—7 92
Tengeri őszre............................7-24—7 25
Árpa..............................................677—679
Zab...............................................7-17-7-18
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VEGYES HÍREK.
• Öngyilkos aassony Kozma Máténé

Bujdosó Zsófia Szoboszión a tanyáról édes 
atyja lakására bazajövén, revolverrel magát 
meglőtte, a feletti elkeseredésében, hogy 
férje áiíiiólag azon nap reggel megverte
volna.

— Mnnkáigyülós. Tegnap délután a 
Korona vendéglő termében a M. A. V. 
képjavító műhelyének munkásai gyűlést 
tartottat. E:t a gyűlést a munkások előre 
nem jelentették ba a polgármesternek, do a 
rendőrség, amint a gyűlésről tudomást szer­
iéit, kiküldötte képviselőit a gyűlésre. A 
gyuiés rendben folyt ugyan le, de azért a 
gyülésezők e len megindították az eljárást, 
mert a gyűlés megtartását tőrvényszabta 
módon be nem jelentettek.

jvebreezFii város helvpeuzsza- 
bályzata.

— szeptember 26.
Dabreoien város tanác-a elkészült a 

belypénzszaöajyzattal. A úelypéczszabáiyza- 
t az okióbari közgyűlésen tárgyalják", de 
eddig szükségesnek tartjuk azzal az érde­
keiteket megismertetni, 

íme a szabályzat:
(Javaslat.)

A vásárhelypénz fizetése alól mentea- 
f g semmi körülmények közt nem engedé­
lyezhető.

A városba eiárusitás végett a sorompón
3 hozott. CiiKKek után a vásár .elypéaz a

Lüav"
Minden egyéb áruk után, a vásárhely- 

■ -z, az árusítás helyén, avagy járva árusi- 
•^eziKKettói a város területén oárhol szed

A vásárhelypénz az elfoglalt terület 
ü .a, amer.nyjoej az több napon át elfog­

va tartatnék , naponként fizetendő — s Így 
a vásárhelypénz a városba való behoza- 

-- riat a:/- j*ru után egy napra már megfizet- 
ici -u vuina, ugyanazon áru után a to- 
V'Obi napokon az árusilásnál helypénz sze- ' 
(1 ndő.

II « valaki egy helyen többféle áruczik- 
>- árul, az összes árukat egybevéve a vá-ár- 
ue.;, pénz azon tétel szerint fizoteodő, mely 
a egyes czikkek közül a legmagasabb díj­
tétel alá esik.

Ha azonban olyan különféle áruk ra- I 
ka a* ki, moiyek után a dij darabkámra 
nz .endő, ezek után a dij darabszámra sze- 
d dő

Vásárhelypénzt fizetni úgy a hely- 
., mint vidéki tartozik, azon különbség- ' 
azonba-, hogy az állandó helybeli lakes 
,a* d6lí. iparosok és egyéb árusok az 
ivoás szerinti dijak felét fizetik.

Azok, kik árusítással üzletszerűen fog- 
íznak, az egész dijat fizetni kötelesek. 
Azon árus, aki egy négyszög méternél 

■' ‘*rjl*tet fng>l «1, egy egész négy- 
meternek megfelelő helypénzt tartozik 

h tu. Azon esetben, ha az egész négyszög 
r m felül met- további terület is foglal- 

el: az fél négyszög méteren alóli 
1 a édresz szamita>ba nem jön, de a fél 
ne .szög méternyi, vagy énnél nagyobb ha- 

- urtsz is egésznek vétetik.
Díjszabás.
/. osztály,

. Idj tartozóik a kereskedelmi, ipari es 
O-I pareukke* m-dy.-k élelemre szolgál- 
nex, továbbá a blépő dij mellett megtekint* 
ne.o láívnnyo ..too . on mutatványok: pano- 

m , loVrti'du, erőmüvésm stb.
■ A)"H ezen osztaiyba tartozó áruk 

miiH .agakfibe k pest az elfoglalt terület 
n nó,y ,:.ög métere után naponkint íz alábbi dili étet alá esnek: P t az

■ ) Bőrönd, gyári vászon, gyermekjáték,

kelme-kendő, kékfestő, kép, könyvkötő és 
papír, majolika, porczellán, norinbergi és 
gyo!c;áruk ; házi vászon, ékszerek, órás, iát- 
szerész, tajték- és vésnöki-áruk; üveg, kő­
edény, vas és réz (sárga és vörös) áruk 
után 32 kor.

b) Kikészített bőr és esztergályos mun­
kák, továbbá gyertya, szappan, kalap- 
(posztó és szalma) áruk, nemkülönben 
nyerges és szijgyártó-áruk ; mindenféle szabó, 
ezüos, takács, szövött és vatta áruk ; szelelő 
rostát és máa gazdasági eszközök es búto­
rok után 20 fii ér.

c) Asztalos, bádogos, czipész, csizma­
dia, gombkötő, kerék, kocsi, szekér és 
kerékgyártó munkák, kótéiverő, faviile, 
faedény, fagereblj ék, cserépedény, kapa, 
kapanyelek, talicskák, széké; oldalak, fonott 
ülések, kosarat és kasok, len, kender és 
gyékények, valamint mindennemű az a), b), 
c) pontok alatt meg nem nevezett áruk 
után 12 fillér.

d) A nyersbőr, gyapjú és toll után a 
vásárhelypénz darab,, illetve tartályszámra 
naponként fizetendő. És pedig :

1 Ló- és mir.dennemü szarvssmarha- 
bőr darabja után 8 fillér.

2. Csikó-, borjú . juh- és kecske bőr 
darabja után 4 fillér.

3 Vad- és házi nyúl, valamint hasi­
bér darabja után 2 fillér.

4 Gyapjú és toll után tartályonként 
20 filler.

fillér.
Zárható sátorban való irn'áenál 20

A fogatok után, ha azok a szállítmány 
lerázása után nem maradnak a vá^ár:*r"y 
külön helypánz nem szedhető. ‘ ‘ vC’ 

Ha azonban a piaoz-, illetve vásárt*.* 
maradnának, a szekérért 30 fillér a -Je.D 
gáórt 20 fillér, ha pedig a székér 7*" 
ta'y.gába állat van befogva, ezen dijS
felével még több fizetendő. jaí

A gróf Degenfeid téren éa Simorffv 
ntozai piaczon levő vassátrak a 84,4ci3s t 
83,4537. 1902. ez. közgyűlési határozat 
megjelölt díjért adhatók ki; ha *zonSn 
egy egész hónapi használatra ki nem véte­
nének, a c) 4. pont alatt megjelölt dijírt 
napi használatra is kiadatnak. J"n

III. osztály.
Ide tartoznak az apró jószág és vadat 

fizeetyendőU:tán ” vásárhel^énz darab számi

pulyka, , '_________ w mii
... . 3 Vad lúd, vadkacsa, fogolyé szalonka
fnrj és egyeb szárnyas vad után 10 fi;]rr :

4 Sovány úd, kacsa, kakas, kappan
tyuk és csirke után 4 fillér. ppan>

5 Egy kotló 
20 fillér. “ aija csirke kotlóstől

II osztály.
l'h tartoznak az összes élelmi czikkek 

es nyers termények.
a) Ha tartá-yban (kosárban, zsák, láda, 

bádogedény stb.) árusittatnak:
1. Mindennemű mezőga dasági apró 

mag termény, nemkülömben vetni való 
takarman magvak, továbbá hüvelyes vete­
ményes és burgonya, dinnye, káposzta, 
hagynia, tok, saláta és minden egyéb külön 
meg ne Q nevezett konyhakertászeti : -'d- 
séguemu tartályonként 4 fiilerr.
. Mindenféle friss és aszalt gyümölcs, 
őrcut paprika taitaíyocként 10 fillér.
,a 3- Tej. tejfc!, túró, vaj, gomolya, tojás 
és mez t isebb tartályonként 04 fillér J 

Nagyobb tartályonként 20 fillér
•yor.l'w &. M iisebb ,”,i- 

Nagyobb tartályonként 40 fillér, 
kik ,.5' Azon élelmiszer- és baromfi árujok, 
I P acztér9n az nap _ helyet nem fog­

laltak (a ennélfogva helvpánzt ott rltim
50efiUér. C9UPáD hazalnak- személyinként

Megjegyeztetik, hogy »?. a) pont l_fi
tetele alatti áruknál „kisebb tartály- alatt 
háHn ymsU Bíí KOá™’ hordó, dézsa vagyr1g a n'v ~ r° ,Ítfir!n aiuii- oueyobb 
ta]muér'é!dő.P "'eDnél La«obb urtor" 

b) Hu ezen díjosztályba tartozó ter-
níTko88 ,é!eim'«erek fogatokén, tartályok 
nélkui nozatnas. be, illetve árusittatnak fo­
gatonként és naponké t: ’

1. Tűzifa 30 fillér.
2. Gyümölcs és cser után 1 korona.
o. Mindennemű széna, szalma lu-

gyékénví^nád1186!' haj éa kórő- azálari 
5tán & fillér 1 Va ammt takarmanJrépa

után 60 fi® lerméDyek 63 éiel^iczikkek

rná, ámln„°f*Ztályba taríoz6 term«inyek ée 
mai áruk Uián az egy szekérre megálla-
%kÄÄtDek
tá v r'i H ' C'Ze? csztályba tartozó áruk tar- 
tá.y^ r end,, a tér elfoglalásával árusittatnak

l?k/tneA, - ez esetben az el- 
t-.., minden I métera ntiSn r> • «- 

ségre 74 o tekintet nélkül, fizetendő:
- . tó din való árulásnál 08 fillér

rntátoí; 1otÍ,°a VaF?y aSZtal0n val6 6ru-
3. Nyílt sátor alatt való árulásnál 12

IV-ik osztály.
Állatvásártéri dijak,

melyek a vásárterekre akár befogva, akár
v»ía„1?n*nh?J!0tt’, k0C5Í mellé kötött vágj 
vezeti álletog után es pedig: vidékieké
tl* a ‘«lüsoroujpoKüaJ, Helybeliek általsedá?
*g fttíLaí ,,ánál •beh,j'6*' »W

.1.6 L’&'Ä» év™ bm «

iérJénWT e‘r 4 kmti

Egy 2 kerekű járműért 50 fillér.
4. Egy darab egyéven felüli lóért, vala-

SÄ“ i6rM6rt * “ 
btt Sr.6á mäit 551#

6. Egy darab egy évesnél idősebb min­
dennemű szavasmarha után 40 fillér.

darab egy éven aluli minden­
nemű szarvasmarha után 20 fillér.
v*, * hF dar?b egy évesnél idősebb ősz- 
filiér amál"’ va amiIjt hizott sertésért 10

szamAr darab . éven aluli öszvér,
’ fekvésnél idősebb sovány tenyész-

? h,á.6gyE?,ín juh' kec8ke- birka, kos,
6 fillért ány 68 kecske gödölye és malaozért

Súly-és ármértékek hassnálata:
méré8ÓrtE8yfillérttVen kil°sramra Bxú™ val0 

mérésértEÍ6 fiilé8?2 kÍlopramm va!ó
fillér A t0vábbi sujért métermázsánként 6 fi.

Mezőgazdasági magtermények mé­
réséért metermázsánként 4 fillér.
A termény vásártéren felállitott híd­

mérleg használatánál:

fillér.

mi««? -kfcy terhelt jármű méréséért minden 
mttermázsa súly után 2 filier.
»«nnr’ftí \ ú,r°8 szekér visszaméróséért
gongy (tára) sulyokkal 10 fillér.
aönnJ'r,A\ drea ta*yigR visszaméréséértgbngy (tára) sulyokkal 6 fillér.

Ürmértéhek köloeönhasrnálata:
Rav v*zy 50 literes mérőnek
náintaíPt Jauyt. Kev8sebb ideig tartott hasz­
nálatért darabonként 40 fillér.
ári ,..l- K°lcFönvevő az ürmérték bekerülési
letenni kotelÍ!'6 Ó?adékot a kölcsőnvéteikor
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iyv4. szeplemüer 26.

Legii tetéei bér:
1 Egy darab egy éven felüli ió, öaz- 

-7/-r rzamár Ó3 mindannemü szarvasmarháért 
miiíddii 14 órára 20 fillér.

2. Kisebb fajta állatoktól, mint juh, 
kecske, sertés darabonként minden 24 órára 
6 fillér.

INGATLANOK FORGALMA.

Tó’h István veszi a debreceni 8405 
sztjkvben foglalt 2 bold 100 négyszögöl on- 
dódi földet Szövetes István és neje Labonoz
Sárától 1500 kor. . .

Drahos János és neje Gyetvai Mar­
osé]» veszik a debreozeni 741)9 sztjkvban 
foglalt 300 négyszögöl ujosztásu földet 
Emotioh Arnoldtól 760 kor.

Farkas Ferenozné Szüoe Eszter vöszi 
y debreczeni 153. sztjkvben foglalt Kigyó- 
tUcza 34. sz. házat Gönczi Endrétől 8000
^ Smiak István és neje Simon Erzsébet 
■veszik a debreczeni 8355 sztjkvban foglalt 
7 hold 1048 négyszögöl ujmztásu földet 
Smiák János és neje Józea Esztertől 2000
korona. János ég nej8 Hegedűn Mária
veszik a debreczeni 3162. n. tjkvben foglalt 
óin négyszögöl homokkerti szőlőt Juhász 
Imre és neje Tömöri Juliánnától -400 kor.

Szabó Gábor és neje Lámfalusi Sarócz- 
„ik a dabreczeni 2899. sz. tjkvben foglalt 
1330 négyszögöl tégláskerti szőlőt Németi
Józseftől 1900 kor. .

Posta János és neje Bak Erzsébet es 
Dobi András és neje Bak Rebeka veszik a 
puszta nagyhegyesi 69. sz. tjkvben foglalt 3 
hold tanyaföldet Erdei Gábor és neje Dobi 
Zsuzsánnától 2400 kor.

Csiga Sándor veszi a puszta nagyhe­
gyesi 116. sz. tjkvben foglalt 2 hold 508 
négyszögöl tanya földet Letter Fareocz ée 
neje Buglyó Gertrudtól 1200 kor.

Kincsek Géza veszi a debreczeni 7111. 
sz. tjkvben foglalt Teleki utcza 59. sz. házat 
Bihari József 'és neje Zivolenszki Vilmától 
14,000 kor.

Schneider Mihály és neje Etlinger 
Lamprucht Lujza veszik a debreczeni 9064. 
sz tjkvben foglalt 8 hold uj osztású földet 
Qeiéby Pál és társaitól 14,250 korona 64 
fillérért.

Szabó János és neje Bordás Z .uzeánna 
veszik a debreczeni 7945. és 8262. sz. tjkv­
ben foglalt 4 hold 953 négyszögöl ondódi 
földet Tányér Fiilöp és neje Bordás Kata­
lintól 3400 kor.

HEGÉNY CSARNOK.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordilotta: Amica

XI.
37

Egy igén) telén kis ház Bayawaternek 
'gy csendes részében, semmivel, ami a 
finomsághoz és azon elegáueziához szokott 
szemet kielégíthetné, mit a vagyon és a 
Jó Ízlés adhat, semmivel, ami rútságát a 
csendességén és elkiilönözöltségén kívül 
ajánlatossá tegye — ilyen volt az a hely, 
hol az előkelő társaság dédelgetett ked- 
vencze és egykor Castleton büszke ura 
lakott, kit jelenlegi állásába, részben a 
ro'Sz nevelés hatásai, részben saját szen­
vedélyes térmészete és részben egy nem 
szerető feleség hajthatatlan büszkesége 
hozott. De a barátságtalan külsejű ház 
bont kényelmes volt, sót elegáns is.

_______D ■£ ti ti ti (. Z ti N

It esteledett, de azon este nem ját­
szott Edit és így a család mind egiütt 
volt és az estét Boston Ágnes is velük 
töltötte, uk: jólétükben a De i’Orme asz- 
szouy fiatalabbik leányának n guverrantja 
volt és balsorsukban még jobban ragasz­
kodott hozzájuk és Madame de Sforzának 
barátnéja volt. A kis Mili az Ágnes 
ölébe ült és Alan me lette volt, mig He­
len a kis öcscsével, Morvillal volt elfog­
lalva.

Az ablak közelében egy irományok­
kal bontott asztal állott, egy kényelmes, 
nagy karosszékben hátradőlve, a még 
mindig elcsigázott és betegnek látszó De 
l’Orme Guy volt. A pennája, melyet fá­
radt keze nem tudott hosszasan használni, 
az Edit kérésére a felesége ujjai között 
volt, aki mellette ült és a diktálást irta. 
Edit is megváltozott, még pedig előnyő 
sen, mert ámbár a finom vonáeu szép 
arezon a gond és az aggodalom látszott, 
de a régi kifejezés, mely oly kemény és 
büszke volt, eliüut arról és habár a hom­
lok és az ajka még mindig büszke volt, 
azok nem voltak többé oly hidegek és 
parancsolók és kellemes volt azt a szelíd 
engedékenységet és tiszteletet látni, mely- 
lyel a hibáját megbánó asszony a férj t 
hallgatta, midőn az beszélt.

— Végre bevégeztük, mondta Guy. 
Edit, tedd le a pennát, — te fáradtnak 
látszol. Nézd, — halkan beszélt hozzá,— 
figyeltél azokra a fiatalokra? s tekintetét 
a fia és Ágnes felé irányozta. Edit, hát 
mit gondolsz ?

Az Edit balkeze azon kéziraton nyu­
godott, melylyel el volt foglalva és édes 
mosolylyal á saját jegygyűrűjére mutatott, 
de az a mosoly édessége daczára szomorú 
volt, mert a saját első szerencsétlen sze­
reimére gondolt és elhamarkodott házas­
ságára. A férje szemei az ó arczát vizs 
gálták és arról leolvasták a gondolatait.

— Ha, mondta, — ha Alan a saját 
fiad volna.

— Ö az én fiam — szakította félbe 
a felesége gyöngéden.

De l’Orme mosolygott és folytatta:
— Miután ö a fi»d, te az ő anyja, 

közibük állanál-e ?
— Nem, ha Ágnes szereti Alant, 

válaszolja Elit gyors, majdnem szenvedé­
lybe erélvlyei.

(Folyt, köv.)

LANCASTER, Lefaucheux. fleo- 
bert es revolver-töltények, qlom-

soret.

Apró hirdetések.
I! Díja 10 «sóig 40 fillér, minden további || 

mó 4 fillér vietsgabb betűkkel norata-
-r- t-ott »só 8 fillér. ===== |i

IsTyavalya.törös I
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potba szenved, kérjen iratot, ingyen es ber- 
moutve kapható a szabd, hattyú gyógyszertár- 
által. Majna Frankfurt.

HASZNÁLT vetőgépek, teljesen kijavítva 
minden nagyságban felelősség mellett a legol­
csóbb árban előnyös fizetési feltételek mellett 
kaphatók, Hámor Sándor nagytrafik udvar, 
Piacz-utoza 26. Ugyanott vetőgópok kölcsön 
is kaphatók.

VAROA-UTCZA 24. számú háznál jó házi­
koszt, jutányos áron kapható, kihordásra is.

Szüretelő eszkö öle:
5 Fle'seher-féle borsajtók, 

szólőzúzók, pmtonok, Bor- i 
nyomózsákok, ÖNTÖTT 
^é-LYHÁK, konyhák, le­
mez-tűzhelyek és fó/.r edé­

nyek raktáia

Sesztina. La josnäü.
Debrecien, Piacr-ute»a 23.

Szőnyeg,
£3 függöny, bútorszövet, £3

lixioleiim
• raktárunkat, sajat házunkba#

Kossuth-utczi 5. sz.

Iföüzletiwk emeleti he.yi- I 
ségeibe helyeztük által. |

A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet, ágy- és asztalterítőket
ameddig a készlet tart

❖ MIM árak mllelt ❖
ék.ria.Qitj'U.lE el.

Debr^czen Kossuih-u. 5
K- - - - - - - ---  - —-

őszi vetésre
előnyös áron kapható

a Deutsch Albert s Fia -
* fimerkeresked isebíD, Hatvan-u, 9-

1 liier

h'iiitgp Sírni/,
8 krajcasár,

mely kitűnő, iiditő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fiilöp Diódái Debreczen.
üveg letét 4 krajezár.

vH
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amA
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Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Detreczeif elánsitásira
városi nyomdában,

vflroahóz, keroaztépület. I
petroleum

'tisztán égé, szag nélküli

ii nem Ilistül
1 liter 16 krajezár.

Deutsch Albert és Fia
ftlszerkereskedésében, Halvan-utcza 9

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Mely Jenő és Társa
* utóda

őri és lii-iivat
czipőraktár cégnél

Piacs-
és Szent-Anna-utcsa 

sarkán.

Az általam leggondosabban Összeállított s tekintélyes orvosok által 
ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
füszeriizletbeu, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy »agy üvegnek 90 krajozár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógytár és illatszerraktára Debrecrenben (Tisz.?-palota).

KOCH TESTVÉREK DEBRECZEN,
PIACZ-ÜTCZA 51.

™ CSANAK-HÁz,. — 

Budapw legnagyobb farit-, tu-, leányka- es 
gyermek ruha áruházának debreczeni fióküzlete

= 1904 szeptember 29-én
®i 1 m

■®at Rwvvnr *

5>iegnyilik.
ssSiS ~ ~ sa

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájába.,, is


